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ІНФОРМАЦІЯ ЯК СТРАТЕГІЧНИЙ РЕСУРС І ФАКТОР КОНКУРЕНТНИХ 
ПЕРЕВАГ ПІДПРИЄМСТВ 

 
У статті доведено, що інформація є стратегічним ресурсом  конкурентоспроможності підпри-

ємств в умовах цифрової економіки. Показано, що розвиток технологій ШІ, big data, хмарних плат-
форм трансформують природу інформаційних потоків, посилюючи роль інформації як нематеріально-
го активу. Узагальнено підходи до трактування сутності інформації та розкрито її значення як чинника 
впорядкованості економічних систем і ключового елемента їхньої адаптивності. Обґрунтовано конку-
рентні переваги сучасних підприємств, які формуються через створення комплексної інфраструктури 
управління даними, інтеграцію цифрових технологій та розвиток аналітичних моделей підтримки 
управлінських рішень. Наведено статистику, щодо зростання ролі інформаційного сектору в Україні, 
зокрема збільшення частки ІТ-галузі у ВВП, висхідну динаміку цифровізації регіонів та високі позиції 
країни у глобальних рейтингах е-урядування, е-послуг. Зроблено висновок, що стратегічне управління 
інформацією є драйвером довгострокового розвитку та стійкості підприємств. Подальші дослідження 
доцільно спрямувати на оцінювання інформаційного капіталу, розроблення моделей цифрової зрілості 
та аналіз впливу штучного інтелекту на формування нових типів конкурентних переваг. 

Ключові слова: інформація, стратегія, цифрова трансформація, інформаційний капітал, кон-
курентні переваги, цифрова інфраструктура, інноваційний розвиток, управління даними, цифрова зрі-
лість. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-
ливими науковими та практичними завданнями. 
У добу цифрової трансформації інформація перетво-
рилася на ключовий стратегічний ресурс, який визна-
чає конкурентоспроможність підприємств. Інтенсив-
ний розвиток штучного інтелекту, аналітики великих 
даних, інтернету речей, хмарних платформ і блокчей-
ну, зумовлює підвищення ролі інформації як базового 
нематеріального активу, забезпечуючи фундамент 
для створення інноваційних продуктів, оптимізації 
бізнес-процесів і формування стійких конкурентних 
переваг. Сьогодні саме інформація визначає здатність 
підприємства до стратегічної адаптації. Актуальність 
теми посилюється тим, що цифрові бізнес-моделі ба-
зуються на інформаційно-аналітичних потоках, які 
дозволяють підприємствам переходити від реактив-
ного до проактивного управління, впроваджувати 
системи інтелектуальної підтримки рішень, оптимізу-
вати операційні процеси та підвищувати точність 
прогнозування. Інформація у цифровому середовищі 
набуває властивостей саморозширюваності, швидкої 

трансферності та масштабованості, роблячи її крити-
чно важливою для суспільства. У цих умовах конку-
рентоспроможність визначається не лише доступом 
до інформаційних ресурсів, а й здатністю будувати 
комплексні інфраструктури управління даними, за-
безпечувати їх безпечність, інтегрованість. Отже, до-
слідження інформації як стратегічного ресурсу та 
фактору конкурентних переваг є надзвичайно актуа-
льним, оскільки дозволяє виявити закономірності 
формування нової економіки знань, обґрунтувати 
механізми розвитку інформаційного капіталу підпри-
ємств. 

Формулювання цілей дослідження. Мета 
статті полягає у всебічному аналізі інформації як 
стратегічного ресурсу підприємства та її ролі у фор-
муванні стійких конкурентних переваг у умовах циф-
рової трансформації. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 
Як вже було відмічене, інформація сьогодні не просто 
допоміжний ресурс, а стратегічний інструмент, здат-
ний формувати конкурентні переваги сильніше за 
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традиційні активи. У науковій праці Т. Дейвенпорт і 
Ж. Гарріс [1] демонструють, як системне використан-
ня даних та аналітики перетворює управлінські рі-
шення, операційні процеси та стратегічні моделі, ак-
центуючи увагу на ролі інформації як активу, що ле-
жить в основі сучасної корпоративної ефективності. 
Н. Карр у статті «IT Doesn’t Matter» стверджував, що 
«справжня стратегія вже не в технологіях, а в їхньому 
використанні, і саме майстерність менеджерів у цьо-
му грає вирішальну роль» [2]. Шапіро й Варіан, в 
«Information Rules» показують, що «навіть з огляду на 
цифрову економіку традиційні економічні принципи 
не зникають, потрібно просто застосовувати їх до 
інформаційних товарів» [3]. Е. Бріньолфссон і Е. Ма-
кАфі доводять, що «у цифрову еру інформація – це не 
пасивний ресурс, а двигун економічного зростання, 
бо саме вона лежить в основі «машинного» багатства, 
автоматизації та нових бізнес-моделей» [4].  

Сьогодні в Україні особливо актуально вра-
ховувати позицію провідних науковців, серед яких Г. 
Муравицька, яка підкреслює, що «інформація перес-
тала бути суто допоміжним елементом і стала фунда-
ментом наукової діяльності. Вона забезпечує систе-
матизацію, накопичення та ефективну трансформацію 
знань у стратегічні ресурси організацій, формуючи 
основу для розвитку наукових інституцій і підвищен-
ня їх конкурентоспроможності» [5]. Р. Марутян у мо-
нографії «Інтелектуально-ресурсне забезпечення 
державного управління у сфері національної безпеки 
України» акцентує, що «інформаційні ресурси відіг-
рають ключову роль у формуванні стратегічної стій-
кості держави», доводить, що здатність організацій 
перетворювати інформацію на знання, аналітичні ви-
сновки та управлінські рішення визначає рівень наці-
ональної безпеки та конкурентоспроможності держа-
вних структур» [6]. З іншого боку, О. Шевчук у статті 
«Інноваційний розвиток України в умовах трансфор-
маційних змін» підкреслює «без правильної інфра-
структури управління інформаційними ресурсами 
самі інновації не принесуть стратегічної вигоди»[7].  

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. У сучасній науковій літературі виділяють 
два основні підходи до визначення сутності інформа-
ції. Перший, атрибутивний, розглядає інформацію як 
невід’ємну властивість будь-якого матеріального 
об’єкта, оцінюючи її через призму впорядкованості 
структур, взаємозв’язків та організації систем, дру-
гий, функціональний, пов’язує інформацію з проце-
сами функціонування та розвитку систем, що самоор-
ганізуються, підкреслюючи їх роль у підтримці жит-
тєздатності та адаптивності складних структур.  

У Законі України «Про інформацію» визна-
чено «інформація – будь-які відомості та/або дані, які 
можуть бути збережені на матеріальних носіях або 
відображені в електронному вигляді» [8]. Інформація 
як об’єктивне явище має кілька ключових характери-
стик, що визначають її стратегічну цінність у сучас-
ній економіці. По-перше, вона формує самостійну 
виробничу галузь – сектор економіки, що генерує 
інформаційні продукти та послуги (наприклад, 
Google Cloud, AWS) або аналітичні стартапи у сфері 
big data. По-друге, інформація є невід’ємним факто-

ром будь-якого виробництва, виступаючи фундамен-
тальним ресурсом економічних систем та забезпечу-
ючи конкурентну стійкість підприємств (наприклад, 
автоматизація виробничих процесів на заводах Tesla 
або Bosch). По-третє, інформація виступає як інфор-
маційний товар, який лежить в основі створення про-
дуктів і сервісів (цифрові бази даних, SaaS-рішення), 
при цьому її ринкова вартість формується не тільки 
витратами виробництва, а й через баланс попиту, екс-
клюзивності та платоспроможності споживачів. По-
четверте, інформація є елементом ринкового механі-
зму, впливаючи разом з ціною та корисністю на ви-
значення оптимального стану економіки та забезпе-
чуючи її динамічну рівновагу. Нарешті, інформація є 
одним із найважливіших факторів у конкурентній 
боротьбі, оскільки саме здатність підприємства зби-
рати, аналізувати та трансформувати дані у стратегі-
чні рішення визначає його позиції на ринку (напри-
клад, аналітика поведінки клієнтів у e-commerce-
платформах Amazon). 

Із входженням суспільства у нову соціальну 
фазу розвитку, сформувалося принципово нове розу-
міння цінності інформації. Відтоді інформація стала 
розглядатися як стратегічний ресурс, що став на рівні 
з фінансовими, трудовими, природними та іншими 
ресурсами, критичними для розвитку держави і сус-
пільства. 

Японський дослідник Й. Масуда визначав 
інформаційне суспільство як таке, у якому інформа-
ційні цінності переважають над матеріальними, а 
економічна оцінка капіталу, втіленого у знаннях, пе-
ревищує оцінку матеріального капіталу. Британський 
економіст У. Мартін підкреслював, що у такому сус-
пільстві якість життя, соціальні зміни та економічний 
розвиток дедалі більше залежать від інформації та її 
ефективного використання. Структура праці, система 
освіти, спосіб життя громадян визначаються прогре-
сом у сфері знань і інформаційних технологій. М. 
Кастельс зазначав, що на зміну індустріальному спо-
собу виробництва приходить інформаційний, у якому 
головним джерелом розвитку є технологія генеруван-
ня знань, обробки інформації та символічної комуні-
кації [9]. У сучасній інформаційній економіці конку-
рентоспроможність підприємств визначається здатні-
стю ефективно створювати, обробляти та використо-
вувати інформацію, а споживання інформації стає 
тотожним виробленню нового знання. Інтелектуальна 
праця, творчі здібності, професійна кваліфікація пра-
цівників, права інтелектуальної власності, патенти, 
структура управління та інформаційні технології 
стають фундаментом виробництва і стратегічним фа-
ктором розвитку національних економік.  

Засновник теорії постіндустріального суспі-
льства Д. Белл визначав ключовою ознакою нового 
соціального устрою вступ людства в інформаційну 
епоху, йдеться не просто про розвиток комунікацій-
них технологій попередніх поколінь, а про появу 
принципово нових механізмів соціальної та техноло-
гічної організації. Центральне місце у такому устрої 
посідає теоретичне знання як джерело інновацій, що 
змінює природу технологічного процесу. 
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Рис. 1. Основні ознаки сучасного інформаційного суспільства* 

*Джерело: побудовано автором 

 
Підтвердженням цього є статистика сучасно-

го розвитку ІТ-сектору. За даними Асоціації IT 
Ukraine, ІТ-галузь України становить 5  % ВВП краї-
ни [10]. У 2025 р. експорт ІТ-послуг України склав 
489 млн USD лише за січень, що на 20,7 % менше, ніж 
у грудні 2024 р. [11], водночас ІТ-експорт стабільно 
генерує валютну виручку, а ІТ-галузь забезпечує зна-
чну частину доданої вартості в економіці, за оцінка-
ми, він дає 3 % ВВП [12]. За даними Міністерства 
цифрової трансформації України, середній індекс 
цифрової трансформації регіонів в Україні у I кварта-
лі 2025 року становив 30 з 100 [13], до II кварталу 
2025 року цей показник підвищився до 38 балів [14].  
Індекс цифрової трансформації громад зріс із 16 до 27 
балів (із 100) за той самий період. 

Крім внутрішньої цифрової трансформації,  
для України важливо її міжнародне становище в цифр 

овому просторі. За даними ООН (E-Government 
Development Index), Україна в 2024 р. посіла 30-те 
місце серед 193 країн за загальним рівнем електрон-
ного урядування [15]. За компонентом Online Services 
Index, Україна піднялася на 5-те місце в світі у 2024 
році [16]. У E-Participation Index (залучення громадян 
до цифрової взаємодії з державою) Україна посіла 
1-ше місце серед 193 країн [17].  

Згідно з профілем ITU «Ukraine Digital 
Development Country Profile 2024», Україні належить 
46-те місце в глобальному рейтингу екосистем ста-
ртапів [18]. В Глобальному індексі інновацій (Global 
Innovation Index) на 2024 рік Україна посіла 60-те 
місце [19]. За даними Міністерства цифрової транс-
формації, середній Індекс цифрової трансформації 
регіонів у 2024 році становить 0,497 (з 1 можливого) 
[20].  

 

Рис. 2. Рейтинг України за цифровим розвитком*  

*Джерело: побудовано авторами на основі [12,13,14] 
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зростає її вплив на всі 
сфери людської 
діяльності, а 
доступність інформації 
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інформаційний сектор 
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домінуючих позицій у 
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перетворюється на 
фундамент, на 
якому базується 
більшість видів 
економічної 
діяльності.
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Глобалізація інформаційного суспільства не означає уніфікації чи «американізації», а виступає одноча-

сно станом, процесом і перспективою інтеграції людства у цілісний світовий простір. Однак її переваги розпо-

діляються нерівномірно: глобальні корпорації, а не окремі люди, часто диктують економічні інтереси, що приз-

водить до домінування фінансових цінностей над культурними та професійними. Незважаючи на об’єктивність 

глобалізаційних процесів, їх необхідно регулювати, особливо для держав, що інтегруються у світові ринки, зок-

рема для України. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. В умовах цифрової трансформації інформація на-

буває статусу стратегічного ресурсу, формуючи основу інноваційного розвитку підприємств, створюючи дода-

ткові конкурентні переваги. Встановлено, що інформація виступає як самостійний нематеріальний актив, здат-

ний генерувати додану вартість, створювати нові бізнес-моделі.  

Ефективність використання інформаційних ресурсів залежить від наявності розвиненої інфраструктури 

управління даними, цифрової зрілості підприємств, рівня інтеграції аналітичних технологій. Розвиток інформа-

ційного потенціалу України є критичним чинником макроекономічної стійкості, про що свідчать позитивні ди-

намічні показники цифровізації державних послуг, зростання ІТ-сектору, підвищення позицій України у глоба-

льних цифрових та інноваційних рейтингах. 

Сутність інформації в контексті сучасної економіки знань, у даному дослідженні, розглядається як ре-

сурс, який забезпечує структурну впорядкованість економічних систем та як функціональний чинник розвитку, 

адаптивності та стійкості організацій. Перспективними напрямами подальших наукових розвідок, з точки зору 

авторів, полягають у розроблені моделей вимірювання інформаційного капіталу підприємств, вивчені інформа-

ційних ризиків, включаючи ризики кібербезпеки, втрат даних, інформаційної асиметрії та маніпулятивного 

впливу, моделюванні стратегічних сценаріїв цифрової трансформації України, з урахуванням регіональних ін-

дексів цифровізації, розвитку інноваційної екосистеми, експортного потенціалу ІТ-сектору та інтеграції у гло-

бальні технологічні ринки. 
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INFORMATION AS A STRATEGIC RESOURCE AND FACTOR  
OF COMPETITIVE ADVANTAGES OF ENTERPRISES 

 
The article examines information as a strategic resource that fundamentally shapes the competitive-

ness, resilience, and long-term development trajectories of enterprises in the digital economy. As artificial 
intelligence, big data analytics, cloud infrastructures, the Internet of Things, and platform-based ecosystems 
evolve at an accelerating pace, information itself becomes the central intangible asset that defines the quality 
of managerial decision-making, operational efficiency, and the organisation’s capacity to innovate. The study 
integrates attributive and functional theoretical perspectives in order to demonstrate that information both 
supports the structural organisation of economic systems and simultaneously enhances their adaptive capa-
bilities. This dual role enables proactive management, predictive modelling, continuous improvement of 
business processes, and the creation of new data-driven products and digital services. 

Empirical evidence highlights the expanding importance of the information sector in Ukraine. The 
stable contribution of the IT industry to national GDP, the steady rise in digital transformation indices across 
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regions and communities, and the country’s strengthened performance in global rankings of e-government, 
digital public services, and innovation development indicate the formation of a progressively mature digital 
ecosystem. The findings confirm that information capital forms the core of the emerging knowledge-based 
economy, while the ability of enterprises to accumulate, analyse, integrate, secure, and strategically apply 
data becomes a decisive factor of sustainable competitive advantage. 

The article concludes that the development of advanced data-management infrastructures, the en-
hancement of organisational digital maturity, and the implementation of intelligent analytical technologies 
represent essential prerequisites for accelerating innovation, supporting strategic resilience, and ensuring 
the sustainable growth of enterprises in conditions of global digitalisation. 

Key words: information, strategy, digital transformation, information capital, competitive advantages, 
digital infrastructure, innovative development, data management, digital maturity. 
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